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Geachte heer/mevrouw [naam],

Namens een groep van [aantal] bezorgde burgers die wonen in [plaatsnaam/omgeving/gebied/straatnaam] vraag ik uw aandacht voor het volgende. 

[Beschrijving situatie/zorgen/reden voor versturen brief. Voorbeeld: Wij schrijven u deze brief omdat uw onderneming eigenaar is/u eigenaar bent van de percelen met kadastrale aanduiding [….]. De betreffende percelen liggen [in een woonwijk/direct naast woningen/naast een school/binnen de bebouwde kom]. De afstand tussen de percelen en woningen/de school is [afstand minder dan 250 meter]. 

Wij als omwonenden maken ons zorgen dat er in het komende seizoen mogelijk lelies geteeld zullen worden op (een van) deze percelen. De reden hiervoor is dat [reden voor de zorgen, bijvoorbeeld dat er is vernomen dat er lelies geteeld zullen worden, of vanwege de opkomst van de lelieteelt in de regio, etc].

Zoals u misschien weet gaat de lelieteelt gepaard met zeer intensief gebruik van diverse bestrijdingsmiddelen. Tegelijkertijd bevat de Europese toelatingsprocedure voor bestrijdingsmiddelen hiaten, waardoor risico’s op neurodegeneratieve aandoeningen zoals Parkinson, en neuro-ontwikkelingseffecten bij kinderen onvoldoende worden beoordeeld. Ook wordt géén onderzoek verricht naar de reacties en gevolgen die voortkomen uit het mengen van de verschillende goedgekeurde middelen (cocktails). Dat bestrijdingsmiddelen zijn goedgekeurd door de toezichthouder, betekent daarom níet dat er geen schadelijke neurologische gevolgen voor de gezondheid van de mens kunnen optreden. Sterker nog, de Nederlandse toezichthouder (het Ctgb) heeft bij de Europese toezichthouder (het EFSA) aan de bel getrokken vanwege zorgen over de genoemde hiaten en het verband tussen gebruik van pesticiden en Parkinson. Het RIVM en de Gezondheidsraad noemen het verband tussen bestrijdingsmiddelen en neurodegeneratieve ziekten en ontwikkelingsstoornissen plausibel, en hebben eveneens opgeroepen tot verbetering van de toelatingsprocedure. 

Daarnaast is uit onderzoek van het RIVM gebleken dat in een straal van 250 meter rondom bollenvelden restanten van bestrijdingsmiddelen werden teruggevonden in de buitenlucht, in huisstof en zelfs in urine van omwonenden (zowel volwassenen als kinderen). Dat betekent dus in ieder geval omwonenden van bollenvelden in een straal van 250 meter risico lopen op de genoemde (ernstige) ziekten. Verschillende rechters hebben wegens deze omstandigheden telers (gedeeltelijke) verboden opgelegd op het gebruik van bestrijdingsmiddelen op lelievelden dicht bij woningen.  

Het zal u niet verbazen dat dit alles ons grote zorgen baart. Wij verzoeken u daarom om ons te informeren over welke teelten er in het jaar 2025 gepland zijn voor de percelen [kadastrale aanduiding invullen], althans (indien er nog geen definitieve plannen zijn) ons te bevestigen dat op de betreffende percelen géén lelieteelt zal plaatsvinden. Indien er wél lelieteelt zal gaan plaatsvinden op de betreffende percelen, verzoeken wij u om deze brief door te sturen aan de teler(s) aan wie u de percelen heeft verpacht, en ons de contactgegevens van deze teler te doen toekomen. Wij zullen in dat geval contact opnemen met de betreffende telers om met hen in gesprek te gaan over de op de percelen toe te passen bestrijdingsmiddelen.   

Wij zien uw antwoord graag tegemoet.

Met vriendelijke groet,
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